Cudowny Flavon

Artykuł ukazał się w "Echu Dnia" dodatek Zdrowie, 15-02-2007

"Niech pokarm będzie twoim lekiem,

A lek twoim pokarmem"

Hipokrates 460 - 377 p.n.e

Lekarze, biolodzy i genetycy, coraz głośniej mówią, że człowiek może życz długo, ponad 100 lat i to w bardzo dobrej kondycji. Tajemnica długowieczności, zdrowia i młodego wyglądu tkwi przede wszystkim w naszej diecie czyli w tym, czego dostarczymy swojemu organizmowi. Na ten temat a szczególnie na temat zbawiennego wpływu flawonoidów na nasz organizm rozmawiamy z lekarzem medycyny Karoliną Galikowska i Małgorzatą Świątek, która prowadzi gabinet kosmetyki i refleksologii terapeutycznej w Kielcach.

Możemy żyć ponad 100 lat ale nie żyjemy. Dlaczego?

dr K. Galikowska: -Tempo, styl życia , stres, zanieczyszczenie powietrza, wody i pożywienia osiągnęły niespotykane dotąd rozmiary. Staliśmy się ofiarami rozprzestrzeniających się wolnych rodników. Nadmiar wolnych rodników uszkadza tkanki naszego organizmu rujnując zdrowie i przyczyniając sie do przedwczesnego starzenia. Mają one swój uzasadniony udział w powstawaniu nowotworów, miażdżycy, nadciśnienia, choroby wieńcowej, alergii, astmy, zaćmy, cukrzycy, reumatyzmu, choroby Alzheimera i wielu innych.

I nie ma na to ratunku?

dr K. Galikowska: - Jedynym ratunkiem są substancje przeciwutleniające, które zmiatają wolne rodniki tlenowe przywracając w ten sposób zachwianą równowagę naszego ustroju. Najlepsze z nich to flawonoidy, których największe bogactwo występuje w niektórych ciemnych owocach i warzywach. Każdego dnia potrzebujemy około 1-2 gramów flawonoidów, aby ich dostarczyć musielibyśmy codziennie spożywać minimum 1,5 kg świeżych owoców i 2,1kg świeżych warzyw z czystych ekologicznie upraw. Ponieważ dla większości z nas jest to niemożliwe, jedynym skutecznym wyjściem pozostaje suplementacja diety. Nie jest jednak obojętne jaki suplement wybierzemy. W Europie a także i w Polsce mamy dostęp do preparatu o nazwie Flavon. Do opracowania jego receptury korzystano z wyników wieloletniej pracy badawczej prof. Alberta Szent-Gyorgyi, Węgra, laureata Nagrody Nobla za odkrycie wit. C i flawonoidów.

Czy nie dziwią Pania te wszystkie przypadki uzdrowień?

dr K. Galikowska: -Dziwiłoby mnie gdyby było inaczej. Flawonoidy działają na poziomie DNA jądra komórkowego i mitochondriów, chronią błony komórkowe i białka, zapobiegając uszkodzeniom zdrowych komórek i naprawiają te już uszkodzone. Działając na poziomie komórek, flawonoidy są w stanie usunac przyczynę dolegliwości a nie tylko jej objawy. Zregenerowany, pozbawiony toksyn i odtruty organizm zaczyna sam pokonywać chorobę. Mimo, iż Flavon jest suplementem diety jego działanie bardzo często jest skuteczniejsze niż niejednego leku. I trudno się dziwić, bo jest to rozwiązanie podpowiedziane przez samą naturę, więc musi być genialne! Dla wielu przygoda z Flavonem sprawiła, że uporczywe dolegliwości stały się przeszłością. Migreny, bezsenność, niegojące się owrzodzenia żylakowe, nadciśnienie, anemie, astma, podwyższony cholesterol, obniżona odporność odchodzą w niepamięć. Flavon to niewątpliwie najlepsza, pozbawiona działań ubocznych profilaktyka nękających nas chorób cywilizacyjnych jak choroby układu krążenia, nowotwory i alergie, co z reszta potwierdzają badania kliniczne, sam wygląd i zdrowie pacjentów.

A co z naszą urodą?

M. Świątek: - Flavon jest to preparat do radykalnego odmładzania organizmu od wewnątrz. Właściwości odmładzające flawonoidów sa wykorzystywane w kosmetyce juz od wielu lat, poniewaz są niezwykle skuteczne w walce z wolnymi rodnikami, odpowiedzialnymi za starzenie się skóry. Regularne spożywanie Flavonu poprawia wygląd naszej cery, włosów i paznokci. Skóra staje się świetlista, promienna, wypełniają się zmarszczki, giną starcze przebarwienia na dłoniach. Przykładów można by mnożyć wiele.

A ile w tym prawdy, że Flavon sprzyja też odchudzaniu?

M. Świątek: - Flawonoidy nie zastąpią aktywnego trybu życia i właściwej diety, na to nie liczmy. Przyspieszają natomiast spalanie tłuszczów, regulują metabolizm oraz pasaż jelitowy, a także oczyszczają organizm z toksyn. Bez wielkiego wysiłku można zrzucić kilka kilogramów nie obawiając się efektu jo-jo.

Czy Flavon jest bezpieczny?

dr K. Galikowska: - Tak, tym bardziej, że polecany jest również kobietom w ciąży i matkom karmiącym, oraz dzieciom.

Dziękuję za rozmowę.

Co to jest Flavon

Flavon to suplement żywnościowy o wysokiej zawartości antyoksydantów - ok. 400 aktywnych substancji, głównie flawonoidów pozyskanych z takich owoców i warzyw, jak: czarna jagoda, czarna porzeczka, czarny bez, ciemne winogrono, burak, rokitnik pospolity, żeń-szeń, wiśnia, jeżyna. Do jego produkcji użyto surowców najwyższej jakości i o największej zawartości substancji odżywczych. Wszystkie posiadają certyfikaty jakości bio i certyfikaty pochodzenia. Preparat całkowicie naturalny, nie zawiera konserwantów, ma odczyn zasadowy, o konsystencji galaretki. 6g (około 2 łyżeczki) to dzienna, profilaktyczna dawka, przyjmowana pod język w celu zapewnienia maksymalnej wchłanialności.

Podstawą Flavonu sa flawonoidy. Wchodzą one w skład systemów odpornościowych roślin. Przeniesione do naszego organizmu, pełnia w nim podobne funkcje. Wpływają korzystnie na nasze zdrowie: wzmacniają odporność, wykazują działanie przeciwzapalne, przeciwalergiczne, przeciwmiażdżycowe i przeciwnowotworowe oraz przeciwpłytkowe zmniejszając ryzyko zakrzepów. Należą do nielicznych substancji, które wiążą i usuwają z organizmu toksyczne związki chemiczne, jak np. ołów, kadm, rtęć, węglowodory aromatyczne. Ich działanie znane jest już od roku 1936. Wśród flawonoidów jedna z najlepiej przebadanych grup sa polifenole, które w antyrodnikowym działaniu są aż 10 000 razy bardziej aktywne od witaminy E.

